

习近平生态文明思想与 联合国可持续发展目标

邱泽奇

工业革命以来，人类对自然的掠夺式开发与使用以及对消费品迭代的不断追求，导致了一系列生态后果，危及人类在地球上的生存与可持续发展。如果我们把文学作品和理论作品均理解为是对现实的反映，那么，从 1838 年查尔斯·狄更斯的《雾都孤儿》，到 1949 年奥尔多·利奥波德的《沙乡年鉴》，再到 1962 年蕾切尔·卡逊的《寂静的春天》，在工业化过程中，面对人类与自然的关系不断恶化，西方世界经历了一个多世纪才完成从现象反思、理论建构，再到观念反思的历史转变。又过了半个多世纪，国际社会才在某些议题上达成共识，实现了从观念转变到行动议程的历史性推进，让可持续发展成为人类的发展战略。可要真正

实现人类与自然和谐共处，不仅有待人类社会的共同努力，更需要让这样的努力获得理论指引，进而让人类的努力获得目标导向。正是在这个意义上，习近平生态文明思想为联合国可持续发展目标的实现以及人类永续发展贡献了中国智慧、提供了中国方案。

一、联合国可持续发展目标的生态环境目标

以联合国为组织框架的国际社会对可持续发展的认识经历了一个漫长过程，到 1987 年才开始形成可持续发展概念。在世界环境与发展委员会的《我们共同的未来》中，国际社会将可持续发展定义为既能满足当代人的需

要，又不对满足后代人的需要构成危害的发展。其潜藏的假设是，如果人类依照传统工业化发展模式，势必将造成资源耗竭、环境恶化，从而影响后代人对自己需求的满足。这是国际社会第一次将资源环境因素纳入经济发展的考量之中，也是第一次试图对以工业化模式为主导的人类经济行为进行约束。

再到 2000 年，借千禧年之机，联合国 189 个国家共同签署了《联合国千年宣言》（以下简称《宣言》），承诺让人类不再遭受基本需求之苦，让每一个人都有机会实现自己的发展，且共同制定了一套 15 年的发展目标和监测指标，即人们常说的“千年发展目标”（Millennium Development Goals, MDGs）。《宣言》第 11—20 条系统阐述了消除贫困的目标。作为重要内容，《宣言》专设一章，承诺保护环境、执行《京都议定书》《生物多样性公约》《在发生严重干旱和/或荒漠化的国家特别是在非洲防治荒漠化公约》，以及“制止不可持续地滥用水资源”。

在此基础上，联合国试图进一步将人类的共同愿望作为发展目标，以确保每个人都能有尊严地在健康的环境中生活。2015 年由 193 个会员国审议通过的《变革我们的世界：2030 年可持续发展议程》（以下简称《议程》）宣称，“我们决心消除一切形式和表现的贫困与饥饿，让所有人平等和有尊严地在健康的环境中充分发挥自己的潜能。”《议程》希望用 15 年时间达成人类的可持续发展目标（Sustainable Development Goals, SDGs）。SDGs 综合考量人类共同愿望涉及的经济、社会、资源环境，将可持续发展建构成为一个“经济—

社会—资源环境”相互关联的目标体系。

《议程》由 17 个可持续发展目标和 169 个具体目标构成，在整体上可以将其归纳为如下理论逻辑：通过全球合作（目标 17），实现社会公正和谐（目标 16），保障可持续的生物物种和环境（目标 13—15），进而保障经济持续繁荣（目标 6—12），实现人类基本需求的满足（目标 1—5）。

如果我们把之前的 MDGs 理解为只是试图在经济发展、缓解贫困等与保护环境等有限目标之间达成平衡，那么，SDGs 则可以被理解为以满足人类基本需求为诉求的目标链。其中，生态目标可以被理解为目标链的关键环节。满足人类基本需求不再只是脱贫，而是包含支持子孙后代进一步发展的基础。与之前单纯在经济发展与资源环境之间寻求平衡不同，SDGs 试图将满足人类基本需求延伸到经济发展、社会发展与资源环境，将影响气候变化的能源消费、受经济发展影响的生产与消费等影响资源环境的经济活动纳入其中，将影响社会平等的让人类彻底摆脱贫困的工作机会平等和住房平等的社会因素纳入其中，构成了在满足人类基本需求同时又能满足人类未来发展的、人类经济社会活动与资源环境平衡的可持续发展目标传递链。其中，底线是生态环境目标。不积极应对气候变化和保护生物多样性以及生态系统稳定性，就没有人类生存环境的保障，不仅经济发展不可持续，而且经济发展也失去了价值和意义。

《议程》展现了人类的雄心，但如何转化为人类共同的实践，变成人类真正的美好未来，依然是一个不确定的问题。

二、习近平生态文明思想的人类情怀

根据学习强国网站(<https://www.xuexi.cn/>)汇集的文献数据,到中央工作之前,习近平同志在一系列场合对生态文明建设进行了近40次重要阐述。在这些阐述中,习近平同志强调生态建设是当代人对子孙后代的庄严承诺,并把生态建设提升到文明高度。

到中央工作以后,在2008年6月举行的国际能源会议上,习近平同志强调了能源安全与可持续发展之间的关系以及中国在国际能源安全中的角色,并明确指出,“促进世界能源供求平衡、维护世界能源安全,是世界各国共同面临的紧迫任务。……中国是国际能源合作负责任的积极参与者,在国际能源合作中发挥着建设性作用。中国将坚持走科学发展道路,坚持节约发展、清洁发展、安全发展,实行可持续发展的能源战略,努力为促进世界能源可持续发展、维护世界能源安全作出积极贡献。”

此后的一段时间内,习近平同志在多个场合系统地阐述了关于能源、环境、气候变化的观点,强调了“绿色发展和可持续发展是当今世界的时代潮流。……各国应该统筹经济增长、社会发展、环境保护。……坚持凝聚共识,加强团结合作,在实践中走出一条绿色发展和可持续发展之路”,指出了气候变化正在给世界各国带来现实而重大的挑战,任何一个国家都无法单独应对,需要各国通力合作。真正实现人类社会的可持续发展,需要人类共同参与。

2012年11月之后,习近平同志在更多场合不断强调生态文明建设对人类可持续发展的重要价值和意义。2012年11月至2013年底

的一年多时间里,习近平总书记就生态文明建设作出了60多个重要论断。在国内场合,习近平总书记强调把中国的发展放在人类生态安全之中,强调把生态文明理念深刻融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,在“五位一体”总体布局中,生态文明建设是其中一位。在国际场合,习近平总书记向世界宣告,中国“既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展”。

从2015年到2022年4月,针对生态文明建设,习近平总书记在国内重要场合发表的重要论断超过500多个,内容覆盖了从生态修复具体行动到提高生态文明建设水平的各个领域和各个方面。在国内场合,习近平总书记强调节水、治污、植树、绿化、节能、减排、湿地、地上地下、农业生态、工业污染治理等等。2018年5月18日,在全国生态环境保护大会上,习近平总书记把生态环境的重要性提升到了一个新的高度,并指出,“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。……从当年的‘两个文明’到‘三位一体’、‘四位一体’,再到今天的‘五位一体’,这是重大理论和实践创新,更带来了发展理念和发展方式的深刻转变。”

在国际场合,习近平总书记针对国际社会广泛关注的核安全、碳排放、气候变化等重大问题提出中国主张、中国道路,与世界各国展开广泛对话。2015年9月27日,在联合国气候变化问题领导人工作午餐会上,习近平总书记指出,“中国一直本着负责任的态度积极应对

气候变化，将应对气候变化作为实现发展方式转变的重大机遇，积极探索符合中国国情的低碳发展道路。……中国愿意同世界各国一道，在落实发展议程的过程中，合作应对气候变化。”2015年9月28日在参加第七十届联合国大会一般性辩论时，习近平总书记强调，“我们要解决好工业文明带来的矛盾，以人与自然和谐相处为目标，实现世界的可持续发展和人的全面发展。”

从关注植树节水到倡导人类命运共同体，从坚持人类与自然和谐共生，提出人类与自然命运共同体到强调以人为本、对子孙后代负责，习近平生态文明思想发展了马克思主义对人类与自然关系的认识，对马克思主义自然观和历史观作出了重大的原创性贡献。以生态安全为底线，以提高生态文明水平为过程，以实现可持续发展为目标，“探索保护环境和经济发展、创造就业、消除贫困的协同增效”，则是习近平生态文明思想对人类可持续发展的引领。

三、引领可持续发展目标的中国智慧

习近平生态文明思想融汇人类的生态观点、理念、实践，创造性地继承和发展了马克思主义生态思想与中华优秀传统文化的生态理念，将之升华为一个系统的、指导人类可持续发展的理论体系，展现了面对人类共同难题，建设人类命运共同体、人与自然命运共同体、地球生命共同体（以下简称“三个共同体”）的中国智慧。择要而言，至少体现为逐层递进的三个层次。

第一，生态安全观将对传统工业化发展模

式的反思落实到新发展实践中。早在浙江工作期间，习近平同志深刻地反思传统工业化对生态的破坏、给可持续发展带来的危害，深刻阐释了认识生态建设的三个发展阶段，“‘只要金山银山，不管绿水青山’，只要经济，只重发展，不考虑环境，不考虑长远，‘吃了祖宗饭，断了子孙路’而不自知，这是认识的第一阶段；虽然意识到环境的重要性，但只考虑自己的小环境、小家园而不顾他人，以邻为壑，有的甚至将自己的经济利益建立在对他人环境的损害上，这是认识的第二阶段；真正认识到生态问题无边界，认识到人类只有一个地球，地球是我们的共同家园，保护环境是全人类的共同责任，生态建设成为自觉行动，这是认识的第三阶段。”到中央工作之后，特别是党的十八大以来，习近平总书记反复强调要摒弃损害甚至破坏生态环境的增长模式，“要把生态文明建设放在突出位置，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。”

习近平总书记敏锐地指出，生态安全是区域和国家安全的重要组成部分，要筑牢生态安全屏障，优化生态安全屏障体系，维护生态安全，保障国家和区域生态安全，决不能逾越生态安全的底线。中国生态安全的意义和目标不只是为了中国的永续发展，还是为了人类共同的家园。中国生态安全是全球生态安全的一部分。

第二，生态文明观将生态建设落实到推动“三个共同体”的构建中。反思传统工业化发展模式和筑牢生态安全底线是手段，目的之一是实现人类生产与生活方式的转型升级，从单

纯追求经济增长的产业文明转型升级为追求“三个共同体”构建的生态文明。

文明是人类的一种人文精神，是人类创新与发明的精神指引，她关注人类且以人类为依归，却不止于人类，而是把人类与人类关联的一切事物联系起来，在历史积累中指引人类思考的方向，甚至约束人类的行动，形成人类的自觉行为。生态文明观继承和发展了人与自然关系的马克思主义传统和“天人合一”的中国文化传统，把人类与自然的关系上升到人类创新与发明的自觉行动中，塑造中国迈向新时代的生态文明自觉，是以“三个共同体”的共同福祉为目标的新文明。

习近平总书记指出，“40多年前，我在中国西部黄土高原上的一个小村庄劳动生活多年，……我从那时起就认识到，人与自然是生命共同体，对自然的伤害最终会伤及人类自己”。在这个共同体中，“生态是统一的自然系统，是各种自然要素相互依存而实现循环的自然链条”。其中，“山水林田湖是一个生命共同体，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。”之后，又将“草”纳入其中，指出山水林田湖草是生命共同体；不久再将“沙”纳入其中，指出，“要统筹山水林田湖草沙系统治理，……提升生态系统稳定性和可持续性”。

构建“三个共同体”，只有中国之力是不够的。习近平总书记明确指出，“地球是个大家庭，人类是个共同体。”“面对全球环境风险挑战，各国是同舟共济的命运共同体。”“国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一

处使，共建地球生命共同体。”

在构建“三个共同体”的进程中，中国的态度是鲜明的。习近平总书记指出，中国力主“站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体”，为“携手创造世界生态文明的美好未来”，“保护好人类赖以生存的地球家园，……构建人类命运共同体作出积极贡献”。

第三，生态永续观将绿色发展拓展到引领人类可持续发展的共同努力。如果说联合国可持续发展目标是倡导通过国际合作在生态建设与人类需求之间寻求平衡，那么，习近平生态文明思想则在反思传统工业发展模式、践行生态文明理念中进一步指出了永续发展目标，对人类可持续发展除了观念引领、实践引领，还拓展到了目标引领。

在习近平总书记关于生态文明的近600个论断中，“可持续发展”是使用最多的词语，近120次。早在2000年主政福建工作期间习近平同志就指出，“进一步改善生态环境，促进社会经济的可持续发展”。在主政浙江期间他又进一步强调“从根本上整合和重新配置有限的环境资源，优化产业布局，更加合理地调整产业结构，不断提升产业层次和经济发展质量，从而为可持续发展铺平道路”，要“发挥生态示范区和可持续发展实验区的示范作用”，“探索一条可持续发展的现代化道路”，“从根本上扭转生态环境恶化趋势，确保中华民族永续发展”。而“要实现永续发展，必须抓好生态文明建设”，“生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存”。绿水青山是中华民族永续发展的本钱。

中华民族永续发展是人类可持续发展的一部分，也是“三个共同体”永续发展的一部分。早在 2010 年的博鳌亚洲论坛上习近平同志就指出“为了使人类赖以生存的大气、淡水、海洋、土地和森林等资源环境得到永续发展，我们亚洲各国应该统筹经济增长、社会发展、环境保护。”在第七十届联合国大会一般性辩论时，习近平总书记呼吁“人类可以利用自然、改造自然，但归根结底是自然的一部分，必须呵护自然，不能凌驾于自然之上。我们要解决好工业文明带来的矛盾，以人与自然和谐相处为目标，实现世界的可持续发展和人的全面发展。”在实现联合国可持续发展目标上，习近平总书记明确指出“中国坚持走绿色、低碳、可持续发展道路，愿同国际社会一道，……推动构建人类命运共同体作出更大贡献”。

四、研究小结

人类在处理人与自然的关系上经历了上万年的探索，在世界各个角落形成了各异的历史与传统。工业革命带来的产业文明迅速扫荡多样化的生态观念，在不到 300 年的时间里将人类与自然的关系推到了危机的边缘，资源短缺、环境恶化直接危及人类的生存与发展，形成了人与自然关系的恶性循环。

人们对传统工业发展模式的反思经历了一个多世纪，直到二战以后以联合国为组织框架的国际社会才逐步建立了可持续发展理念。可是，从出现可持续发展理念到形成可持续发展共识再到制定可持续发展议程又经历了近 30 年，如果从反思增长模式开始计算则经历

了半个多世纪，2015 年联合国发布 193 个会员国通过的《议程》也只是形成了一个可持续发展目标和路径，没有真正形成可操作的方向，也没有为可持续发展方向上有争议的目标（如何实现经济发展与生态保护之间的平衡）设置可理解的空间。

习近平生态文明思想源于其在陕西插队时的亲身体验，源于其地方工作的实践，源于中国人的日常生活体验，源于中国传统文化智慧，源于马克思主义的经典论述，继承和发展了中国传统文化和经典马克思主义对人与自然关系的理解，将人与自然的关系阐述为多维的动态的关系，归纳为“三个共同体”。生态文明以人类永续发展为目标，也以“三个共同体”的共同福祉为目标。没有“三个共同体”的共同福祉，就不会有人类的可持续发展。习近平生态文明思想中的生态文明是人类的新文明，是人类文明发展的趋势和方向。

面对人类共同的难题，面向联合国可持续发展目标，习近平生态文明思想设定了经济发展与资源环境平衡的底线即保障生态安全，提供了生态文明建设的路径即围绕“三个共同体”进行建设，指出了人类可持续发展的方向和目标即人类和生态的双重永续发展。以习近平生态文明思想为指引，在人类的共同努力下，中国始终是重要的参与者、贡献者，也是引领者。

作者：北京大学教授；习近平生态文明思想研究中心特约专家

编号：1673-288X(2022)02-0049-06

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202202049